

“智慧老城”解锁社区治理幸福密码

通讯员 熊彬彬



汉滨区老城街道是陕西第二大少数民族聚居区，辖区人口密度高，民生琐事繁杂，各类治理难题突出。近年来，老城街道聚焦群众关心的难点热点问题，在社区治理方面探索创新，利用网络化、数据化、人性化全力推进智慧治理，借力互联网开办“智慧老城”平台，蹚出一条老城社区治理的“新路径”。

考虑到上班族工作繁忙，无暇现场

本报讯（通讯员 刘锡斌）2020年以来，市城管执法局、市创建办牢固树立“抓城市管理就是实施追赶超越、实现绿色崛起，下绣花功夫、按景区景点标准管理城市”的理念，持续开展10条文明示范街区创建，提升安康城市品味和对外形象。

据悉，10条文明示范街区分别为：大桥路、兴安路、金州路、解放路、育才路、南环路、巴山路、滨江大道、安康大道、高新大道。为更好地推进10条文明示范街区创建，局办领导每月到示范街现场调研处置1到2个实际问题或困难，每季度组织1次创建工作形势研判，每季度组织1次实地调研或现场办公，及时协调处置群众反映的各种问题。全年利用市容环境和交通秩序大整治，先后对10条文明示范街区内的乱搭乱建、乱贴乱画、乱摆乱占、乱堆乱倒、乱扯乱挂、乱停乱放等市容环境“六乱”现象进行了12次集中整治清理，规范摩托车、自行车、电动车停放行为，安装物理隔离桩1万余个、物理隔离栏3.1公里，施划“三车”停车位3.6万余个、各类交通标识标线4500余米；拆除各示范街区和绿地内违法违规广告300余块、大型广告牌匾120余块，拆除影响市容市貌的乱搭乱建30余处，清理各类野广告和软体广告2000余条（块）、治理墙体广告1500余平方米；疏导和劝离占道经营摊点1200余家，基本保证了主次干道私人业主、摊贩“退路进店”“退路进场”和车辆规范有序停放，占道经营、马路市场、管理缺位带来的城市环境脏、乱、差的问题得到全面纠治。

同时，相关部门加大对道路违停执法力度，先后拖移各类违停机动车2500余辆和违停摩托车、电动车5400余辆；开展乱穿马路、闯红灯、翻越隔离栏和非机动车逆行等不文明交通行为劝导6000余人次。

打造提升文明城市形象示范街区

每月只有千余元退休金，却怀揣善心施爱人间；没有一官半职，却是化解矛盾的高手；文化程度不高，却是读书会的骨干成员；普通平凡的妇女，却头顶无数耀眼光环，她就是汉滨区江北办临江社区的居民柴晓，有着道德模范、人民陪审员、红十字会志愿者、读书会志愿者、留守儿童爱心妈妈、义务献血者、遗体捐献者、义工联志愿者、拾金不昧者等诸多荣誉称号和称号。

2020年底，瀛湖镇一位教师突患胰腺癌，危及生命，在西安治疗一次就要花费10多万元，且不在医保报销范围。柴晓得知情况后心急如焚，带头捐款1000元，女儿、女婿和姐姐也慷慨解囊。在她的奔走呼号下，市区作协、安康诗词协会、安康读书会等纷纷响应，加上她向市区红十字会、民政等部门和单位争取资金，募集善款近10万元，解了患者燃眉之急。像这样的捐款献爱心，柴晓已经记不清有多少次了，她说：“只要我的付出可以解决别人困难、拯救生命，我愿意捐出我的全部。”

在她平凡的人生足迹里，她走到哪

里就把爱心种子播撒到哪里，这些年来，她把时间和精力都倾注在做社会公益上。单身残疾作家王庭德生活不便，柴晓长期以长辈的身份给他送饭送菜，关心照顾，在王庭德突患急性胰腺炎抢救期间，她又承担读书会近万元善款的资金收集、账务管理，让王庭德感

心存大爱暖人间

通讯员 柯贤会

受到了不是亲人胜似亲人的温暖和亲情。在抗击新冠疫情、抗洪抢险救灾、保护母亲河、擦洗街头巷尾公交车站牌等公益行动中都有她的身影，她还带着孩子签署遗体捐献协议，为社会作出生榜样。

柴晓不但长期救助他人，还多次拾金不昧。2019年正月初八，柴晓在安康

城区大桥路捡到一个塑料袋，打开一看，发现里面有7000多元现金、银行卡、身份证件、驾驶证和票据，她怕失主着急，按照袋子内身份证件信息联系失主所在社区工作人员，几经周折终于找到失主，当她原物奉还失主胡先生时，胡先生非常激动，说：“这是我女儿筹备婚礼的钱，我勿勿

忙忙张罗女儿婚事，谁知道却把钱袋子丢失了，您让我的钱袋子失而复得，我要表达谢意！”说着胡先生要给柴晓掏钱，柴晓谢绝了，她说：“能为你女儿的婚事尽一点力，我就很高兴了。”

柴晓不但关心关爱他人，还善于化解纠纷矛盾。有一次，柴晓在陪审一个案子，两个邻居之间发生打架纠纷，一位受

内就安排熟悉老人身体情况的家庭医生迅速上门，为患者做基础检查和治疗，并及时送往医院就医。

为给居民提供更为便捷、及时、全面、个性化的社区卫生服务，老城街道利用智慧老城平台开创家庭医生模式，通过签约服务让优质医疗资源下沉，根据签约居民健康档案给患者身体情况进行综合分析，订立个性化健康管理方案和定期体检方案，做好社区服务工作。

“你有关注，我有服务，你有诉求，我有回应。”老城街道还以智慧老城平台为载体，以“指尖服务”让办事群众“零跑腿”，甚至为老年群众提供“帮跑腿”服务，拉近干群关系，增强群众生活幸福感、获得感。

“鲁班巷78至82号房屋屋顶瓦片时有脱落，给在此住户和过路行人造成安全隐患，希望社区可以出面解决。”近日，刘先生通过智慧老城“你点我办”板块发布智慧信息。接到信息，社区立即反应，安排安全专员及网格员迅速赶往现察场查看，张贴警示通知提醒住户及行人注意安全，尽量绕道而行，并联系老城房管所要求限期进行处理。当天下午，老城房管所即派维修人员对房顶瓦片进行检修，彻底排除了安全隐患。

如今，只要在老城辖区对公共设施有提升改善建议或是家庭遇到困难，住户不用再四处找人，只需将想要传递的信息编辑为图文上传，街办管理员受理事件后，会第一时间反馈并找到相关部门，商议处理意见，及时前往事发地解决困难，服务群众，通过线上及时收集、汇总、分析、处置民意诉求，让群众办事“零跑路”。

在老城街道培新社区居委会的志愿服务站，一面“微心愿”墙格外醒目，心型彩色卡纸写满了群众心愿，“我是长期独居老人，希望有人陪我说说话。”“快过年了，我想给家里做次大扫除。”……一个个微小的心愿在洁白的墙面上悄然“绽放”。

老城辖区利用入户走访、电话询问等方式广泛开展“微心愿”发布认领活动，全面征集群众关切需求，同时组织辖区党员群众、志愿者根据自身能力和特长认领“微心愿”，与心愿发布者形成一对一的帮扶和点对点的服务，以居民自治打通社区治理的“最后一米”。

培新街社区的“心愿墙”只是老城街道“智慧善治”的一个缩影，近年来，老城街道为了鼓励党员、群众自主参与社区治理和建设，各下属社区党支部推出红榜、积分制、记事簿等系列党员管理新举措，与线上智慧老城平台互动，形成激励机制，充分实现“共建共治共享”，让老城区焕发生机活力。

“爱心”理发温暖老人心

通讯员 田佳

在镇坪县上竹镇中心村，有这样一位80后理发师，虽然身体有一定残疾，但他多年来坚持上门为行动不方便的老人理发，并于每年重阳节当天为60岁以上老人免费理发，用爱心温暖着老人的心。

这位80后理发师叫朱传培，小时候由于生病导致听力严重受损，无法外出务工，但身体的残疾没有击垮他，他18岁就开始学习理发的手艺。

尽管身体有缺陷，可朱传培一直很乐观，19岁他就在上竹镇开了一家理发店。在理发的过程中他了解到，很多老人年纪比较大或者腿脚不方便，子女又不在身边，到店里来剪一次头发十分困难，从那时他便有了上门服务的想法和行动，现在已经坚持了18年。

由于朱传培经验足手艺好，每天到店里理发的人络绎不绝，他不但愿意上门为老人理发，还在每年重阳节的时候，抽出一整天的时间，在村委会为60岁以上老人免费理发。

而朱传培用爱心温暖老人的行为也受到了人们的一致好评和赞扬。

“朱传培是我们本村土生土长的年轻人，开理发店已经开了十几年了，不管是对顾客还是对我们村上老人服务态度都特别好，今年重阳节他关门一天，来村委会为我们村上老年人理发，洗、剪都是免费。”每每说起村上的这位理发师，村监委会主任曹贵红总会不禁竖起大拇指：“我觉得我们这一代的年轻人，应该向他学习！”

暖新闻

“线上”给舅妈过生日

通讯员 姚舜忠

“忠娃哥，现在疫情还没结束，你舅妈80岁的大寿庆祝活动取消了，你和嫂子就别来了。”这是离我家只有两里路的舅妈家中表弟陈波打来的电话。电话里作为表哥我只能答应道：“嗯嗯，那是，那是……”特殊时期，作为外甥，我只有将对舅妈80岁寿辰的祝福转换成红包发给表弟，让他转交给舅妈。

舅妈虽然年事已高，但很端庄祥和，明白事理。以前身体硬朗时，从不给儿女找麻烦，伺候舅舅归山之后，十多年自己干庄稼活，一辈子没有和邻里吵过架。当年，我的外公被国民党抓壮丁参加了“中条山战役”，来过一封皱巴巴几句话的信，以后就再无音讯。只有外婆一个人坚贞守寡，养育着我的母亲和舅舅。舅妈和外婆的关系，在本村、本乡都是出

了名的好，多年被公社和大队评为“五好家庭”和“好媳妇”，四邻八方没有不夸的。年轻时，舅妈有一米七几的个头，人很漂亮，用现在年轻人的词形容，舅妈颜值很高。

舅妈嫁给我舅舅是有原因的，舅舅是从安康中学毕业的，那时能上安中的人可不简单。可能是舅妈喜欢文化人的缘故吧，她和舅舅一见钟情！两人结婚第二年有了孩子，一次偶然的机会，宝鸡地区（现在宝鸡市）钢厂到安康招工，舅妈被顺利录用，成为了一名国家工人。但是没过多久，回安康休假的舅妈在看到嗷嗷待哺的女儿和年迈的婆婆后，她毅然放弃了工作，回到了家乡务农，伺候我的外婆，照顾女儿和丈夫。

那时我的外婆是村里的妇联主

任，事事要强。舅妈受到外婆潜移默化的影响，也是样样不输给别人。生产队出工每年她都是满工，舅舅是生产队的会计，舅妈便干什么事情都冲在前，不想让人在背后说闲话。舅妈家的孩子和我们家一样，有五个姊妹，但是家中里里外外总收拾得干干净净。舅妈热情好客，做得一手好饭菜，最拿手的是铜盆、层层叠叠金黄色的油饼，还有那能让人吃几大碗的搅团。每回想起我的童年，舅妈做的美味佳肴让我垂涎欲滴，舅妈在灶台边烧火的身影仍历历在目。

去年，舅妈身体开始渐渐不如从前，多年在外打工的表哥表弟表姐们，也一直牵挂着舅妈的身体。半年前，家中晚辈就有了给舅妈操办80岁大寿的想法，表

姐专门请人制作寿桃，孙女从西安专门定制生日蛋糕。没想到生日临近了，因为疫情，全部都让舅妈退了。左邻右舍、亲朋好友，想登门祝贺的心意也都被她拒绝。她打电话通知其他远处子孙、孙女以及亲戚，疫情期间尽量不要回来了，不要给国家添麻烦。为别人安全着想，也是为自己安全着想。

电话里表哥告诉我，舅妈说：“政府都提倡白事简办，红事缓办，我们要响应国家的号召，就算在家里办也不行，你们娃们要听话，不办才是我最高兴的生日，电话里心意到了就好了。”

舅妈一辈子勤劳质朴、清清白白，留给后人的是一个榜样，她诠释了一位农村妇女一生的淳朴与大爱。

冬末初春，正值森林防火的关键时期，石泉县池河镇周密部署，积极行动，以“三个一”工作法为统揽，压实森林防火责任，为保障辖区森林资源安全筑起一道防护墙。

入冬以来，该镇成立了镇森林防火指挥部，各村也成立了森林防火领导小组，充实了森林防火力量，健全了森林防火机制。按照属地管理、分级负责的原则，镇领导包片、镇干部包村、村干部包组、组干部包户的四级网格管理模式，做到人有人管，山有人巡，林有人守。

该镇召开专题会议安排部署森林防火工作，并利用视频会议、工作交流群、广播宣传栏等宣传森林保护法律法规；护林员加大巡山力度，尤其是重要节点的林地、坟地巡查不留死角，提醒入林群众用火注意事项，一旦发现隐患点及时上报，并进行动态监管直到隐患排除；村、社区干部利用志愿者服务站、敲门行动、疫情防控摸排等契机，向群众普及森林资源保护知识、冬季用火常识以及遇到火灾如何自救等。

通过全面开展辖区林地防火巡查工作，池河镇做实隐患排查和工作督查，促整改、抓落实，切实消除潜在隐患；加大对重点景区、重点林地监管，尤其是加大对荷塘月色丝绸之路公园、明星沧海桑田旅游景区的火源管控力度，实行重点值守，重点看管，并通过培训、保障应急物资等手段，增强景区应对突发情况的能力；加大森林资源保护力度，联合县森林执法部门开展突击检查，对乱砍滥伐、破坏森林资源等违法行为加大查处力度。

春节慰问 年味亦浓情亦浓

本报讯（通讯员 贾潇）新春佳节，汉滨区江北街道用暖心慰问开启2021年的关爱序章，慰问足迹踏遍辖区贫困户、困难户、低保户、五保户、计生特殊家庭……一句句问候，一声声祝福，一张张笑脸，一笔笔慰问金、一份份慰问品，在寒冬中送到困难户手中，为他们注入暖人心怀的热流。

市区包联领导、江北街道的领导、干部们与贫困户拉家常、问冷暖，送上慰问品，仔细询问群众的生产生活、医疗保障、脱贫致富等情况，勉励大家继续以奋斗、积极拓展增收致富渠道，把日子越过越好。并结合目前新冠肺炎疫情形势普及疫情防控相关知识，叮嘱大伙儿继续做好防护，让他们感受到融融暖意，过一个安全健康的春节。

在计生特殊家庭、困难老党员家中，慰问团每到一户，都唠起家常，鼓励大家战胜困难，牢树生活信心。叮嘱老人天冷注意身体，并为其送上慰问品和慰问金，向大家致以春节的问候，让他们充分感受到党和政府的温暖。

安康电信分公司开展“回村回访慰问”活动

本报讯（通讯员 肖娟）近日，安康电信分公司主要领导带领公司帮扶干部来到汉阴县平梁镇二郎村，慰问村四支队伍、17名扶贫干部及24户结对帮扶贫困户，让大家感受到了来自帮扶单位的温暖关怀与新春祝福。

活动中，安康电信分公司为二郎村四支队伍、驻村工作队员送来消毒

液及消毒喷壶、医用口罩等防疫物资以及新春慰问品；深入走访了2郎村所帮扶贫困户、五保户和部分老党员，了解他们的实际困难及新年生产生活打算，分别发放了食用油、大米等慰问物资。大家亲切交谈，就齐心协力做好疫情防控、困难群众生产和生活照顾，以及开春生产工作早计划早部署等进行了深入沟通交流。

宁陕强化节后市容管理

本报讯（通讯员 王辉 辛长生）近日，宁陕县住建局针对节后市容市貌和城市综合环境治理乱象反弹，及时采取多项措施，开展市容环境综合整治行动。

据了解，该局以清理整治市容“五乱”“门前五包”为重点内容，按照“统一组织、分级负责、部门联动、依法整治、突出重点、整体推进”的原则，加强主次干道、街区、公园广场等公共场所

市容秩序监管，依法查处影响市容市貌的马路摊点、流动商贩、店外经营、橱窗广告等，做到发现一处、取缔一处，对各类违法行为进行高压式管理，确保整治工作顺利进行。截至目前，该县累计出动执法人员60余人次，取缔流动摊点11处，规范占道摊点、店外经营35余家（次），清理乱贴乱画30余处，拆除宣传条幅20条，清理城区垃圾5吨，有效改善了市容环境秩序。

一张幸福的“全家福”

毛明星



照相馆把照片冲洗出来。

鄢忠海的儿子鄢明勇原是“因病致贫”建档立卡贫困户，脱贫攻坚以来，在帮扶单位安康日报社党员干部的帮助下，他们自强自立，外出务工，孩子放在家里由老鄢和老伴呵护抚养，如今已脱贫致富了。

我驻村帮扶5年了，和他们建立了深厚的感情。老鄢说他们家今年回家过年是人数最多、最齐的一年，提前邀请了我，给他们拍了一张“全家福”，我一口答应。看到照片中大家笑容满面，我深为他们整个家庭和谐美满而高兴。